

# 充滿歷史故事的長春 各種博物館目不暇給

遊長春當然不只賞雪玩雪啦，長春是充滿歷史故事的地方，有歷史遺址及博物館，例如偽滿皇宮博物館、世界雕塑公園、長影舊址博物館等可以參觀，還可泡溫泉、食東北菜；實在不必擔心悶，唯獨如果是冬天，天黑得早，遊覽時間相對短了。

文：婷婷 攝：焯羚



■ 勤民樓辦公之地。



■ 長春東北淪陷陳列館



■ 長春偽滿皇宮博物館內的溥儀背後江山四分五裂



■ 在長春搭輕鐵在偽皇宮站下車就到。



■ 當年火車於博物館內陳列



■ 偽滿皇宮內的登基地方



■ 投降簽約地方



■ 中藥房

當你來到長春時，一個不能忽略、見證了長春和現代中國滄桑歷史的景點是偽滿皇宮博物院。這是全國重點文物保護單位，獨具特色的宮廷遺址型博物館。偽滿皇宮早期是民國時期東北地方當局的一處官署所在地。1931年九一八事變之後，日本軍部為了掩蓋侵略中國東北的事實，扶植身為清末皇帝的溥儀擔任所謂「滿洲國」的君主，關東軍為他建造宮殿，成為溥儀擔任傀儡皇帝時的居所。修築的皇宮保持西洋和古典結合的風格，整個皇宮其實並不大，可以分成兩部分。一處是跑馬場與昔日禁衛軍的營房。另一部分則是溥儀生活、辦公的多處建築。皇宮的外部建築和內部裝飾以西式風格為主，中式擺設不多。宮內主要建築包括：根據康熙皇帝的「敬天法祖，勤政愛民」的祖訓而命名的溥儀辦公之處

勤民樓，有集辦公、娛樂居住於一體的同德殿，有用以供奉清朝列祖列宗的懷遠樓，有溥儀日常生活的寢宮緝熙樓，還有用於舉行大型宴會的嘉樂殿。登基的大殿、佛堂、藥房、桌球室。他的幾位妻子婉容、譚玉齡、李玉琴也曾居住在其中，客廳睡房陳設仍在。淑妃文繡則因與溥儀離婚而未曾以配偶身份居住過這個宮殿，某種程度上，避免了成為悲劇人物。此外，還有東西兩個御花園、書畫樓、植秀軒、暢春軒、宮內府、中膳房、洋膳房、鹵簿車、防空洞、游泳池、跑馬場、建國神廟等附屬設施。比起歷代皇宮，偽滿皇宮不算豪華，有人形容所謂皇宮不過是一個私家園林。參觀偽滿皇宮不僅是在文物與建築的交錯中感受一段中國人滄桑的歷史，同時也能夠更加細微地體驗偽滿時期中國人的悲壯和辛酸。



■ 偽滿皇宮內的走廊裝潢



■ 偽滿皇宮內辦公室



■ 溥儀臥室



■ 婉容食夫煙



■ 佛堂



■ 賜宴廳有現場樂隊演奏



■ 賜宴廳



## 世界雕塑公園 藝術自然結合

長春世界雕塑公園方坐落於長春市南部，公園綠化也很好，有花有水景色宜人，隨處可見雕塑作品，藝術與自然完美結合在一起，倘伴在藝術海洋的同時可享受著大自然的氣息。這裡展示了來自兩百多個國家和地區的四百多位雕塑家所創作的將近五百件(組)雕塑藝術作品，可謂世界雕塑藝術的精品薈萃。公園由室外展區和室內展館組成，雕塑公園佔地面積非常大，雕塑分佈在整個公園外，有電動車和小車載你遊覽，趕時間和冬天肯定要搭車遊覽。從主入口進入首先來到羅丹廣場，這裡展示著世界級雕塑大師羅丹創作的三尊名作《思想者》、《青銅時代》、《巴爾扎

克》。公園還有友誼噴泉廣場、米開朗羅廣場、和平廣場、春天廣場等景點，都匯集著不少大型雕塑。位於公園至高處的春天廣場中央矗立著29米高的大型組雕《友誼、和平、春天》，象徵著世界各國人民珍惜友誼、熱愛和平春天強烈願望，這也是這座公園的主題。公園內的主體建築是長春雕塑藝術館，館內藏有數十位中外雕塑大師的百餘件雕塑精品。館內還設有「王克慶藝術博物館」，珍藏了王克慶的雕塑作品、部分手稿和繪畫作品。還有收藏了彭祖述先生捐贈的珍貴館藏微雕《石頭記》及大量手稿的「彭祖述藝術館」。



■ 長影舊址博物館



## 長影舊址博物館 電影人朝聖地

長春是中國電影工業的搖籃，這裡孕育出不少中國名片名導明星，因為有長春電影製片廠的基礎上衍生了長影電影藝術館及長影世紀城，今天都成為長春有名的景點了，來到長春市長影世紀城極大地滿足了我們的視角，這裡有東方荷里活之稱，在這裡一些電影的特效和火山的處理，4D電影，宇宙探險，驚險刺激玩意。長影舊址博物館是電影人的朝聖地，來到這裡，你將開始一段新中國電影人的尋根之旅。長影舊址博物館是展示新中國電影藝術成就的殿堂，幾年代國家領導人都親臨此地參觀。道具展、譯製片展、榮譽展、電影工藝展為主題，全景展示了長影的光輝歷程和藝術成就。長影集團將長春電影製片廠主樓(1937年原「滿映」建築)改造為長影舊址藝術館，博物館包括長影電影藝術館、長影攝影棚展區、長影洗印車間展區、長影電影院、長影音樂廳和

配套的長影文化街區等。它通過文物、藝術保存、多媒體展覽、電影互動等形式，全面介紹從新中國接收「滿映」建立東北電影製片廠的歷程。向世人呈現長影為新中國電影事業的發展和繁榮做出了開拓性貢獻，和那些鮮為人知的幕後故事和歷史史料，珍貴視頻資料、圖片資料和歷史實物，長影攝影棚展區包括電影道具展、電影特技展、譯製片展、「滿映」時期的混錄棚、第1、2、3攝影棚等。長影舊址博物館於2014年8月19日正式對外開放，將電影工業主題旅遊和長影的藝術史相互交融。許多遊客遊完長春會轉到吉林，吉林當然也有許多旅遊資源，不過時間太趕的話不妨去參觀一下位於松花江南岸吉林大街的吉林隕石博物館，是中國唯一的隕石博物館，館內展品中有實物1-3號隕石，「吉林一號」重達1,770克，是目前世界上發現的最大的隕石。最特別是付100元門票可以觸摸2號隕石，親手觸摸這天外來物，實在難得。博物館內有套3D影片，重現當年這場罕見的石質隕石雨，如何造訪地球，落在永吉縣村莊。很值得睇。



■ 一號隕石上是目前世上最大的。



■ 二號隕石可以容許遊客觸摸

## 自遊行 文、攝：雨文

# 海口觀瀾湖新城開幕 全新娛樂式零售體驗

一向以來，海口觀瀾湖都好像是只有溫泉度假區，自從2014年開始，觀瀾湖華誼馮小剛電影公社面世後，多了遊覽拍攝的景點，剛剛於今星期一，海南島最大型的綜合發展項目，集娛樂、購物、休閒、餐飲及文化為一體的「海口觀瀾湖新城」正式開幕，筆者身在其中。全國政協委員、觀瀾湖集團主席兼行政總裁朱鼎健博士聯同蘭桂坊集團主席 Dr. Allan Zeman 盛智文博士等人主持開幕儀式，聯手打造海口全新的旅遊熱點，帶給旅客娛樂式零售體驗。當晚，香港著名藝人楊千嬅、Maria Cordero (肥媽) 及一眾韓國藝人都有現身。在熱情的森巴女郎陪同下，朱鼎健博士、盛智文博士和楊千嬅為這個投資超過100億元的項目揭開序幕，在開幕派對上更有韓星裴潤琪及 Monsterz、Lady Doppel Gaga 及一眾DJ帶來勁歌熱舞。

觀瀾湖新城毗鄰馮小剛電影公社，其規劃是在「世界第一大溫泉水療度假區」的大環境映襯中，建立一個HOPSCA概念的綠色生態城市綜合體：匯聚五星級酒店(Hotel)、甲級寫字樓(Office)、公園綠化空間(Park)、購物娛樂(Shopping)、文化教育(Culture)及創意藝術(Arts)六大功能，為周邊的居民提供一站式的購物娛樂休閒服務。景點內四個主要區域各具特色，分別為匯聚中西潮流飲食的蘭桂坊娛樂街區，每晚為顧客帶來光影火音樂噴泉表演的石礦湖，商店林立的戶外主題購物地帶東方匯，集全球頂尖名牌免稅店的海免觀瀾湖國際購物中心。今年下半年更會有多間五星級酒店陸續開業，包括海口觀瀾湖麗思卡爾頓酒店、海口觀瀾湖萬麗酒店



■ 中國最大型的泰迪熊博物館亦在新城內開設，一眾嘉賓率先進內參觀。



■ 海口觀瀾湖新城外觀

開幕當天，朱鼎健博士希望觀瀾湖可以作為一個超級聯繫人，把各地不同文化背景而又理解內地投資環境的投資者結合，讓大家都走在一起，發揮槓桿效應，為海南省海口市這個城市打出一個世界品牌。他又提到香港人生活繁忙，很難可以安排到一個長途旅行，但是海口距離香港只需要一個小時的機程，非常適合一家大小到來作短途旅行。加上觀瀾湖不僅有高爾夫、溫泉和SPA，更有全新的馮小剛電影公社及觀瀾湖新城，所以不論喜歡高球運動、休閒娛樂或是電影旅遊的旅客，都可以在這裡找到適合自己的項目，可算是一個適合「老少咸宜、四代同堂」的地方。



■ 一眾嘉賓為海口觀瀾湖新城主持揭幕儀式